
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันจันทร ท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๒๘ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๘ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
๓. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๒๗ วันพุธ ท่ี ๗ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระเรื่องพิจารณา ประธานกรรมการหารือท่ีประชุมวา ตามท่ีนายวิษณุ   
เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี ไดมีหนังสือขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญตอบขอหารือวาในการ
พิจารณางบประมาณรายจายประจําป หากสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซ่ึงดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการ



๓ 

กระทรวงแปรญัตติใหกับกระทรวงท่ีตนเปนรัฐมนตรี จะถือวาเปนการแปรญัตติท่ีมีผลใหสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรมีสวนไมวาโดยทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณรายจาย ซ่ึงขัดหรือแยงกับมาตรา ๑๔๔ 
วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ หรือไมนั้น ตนไดชี้แจงในเบื้องตนวาเจตนารมณของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๔๔ 
วรรคสอง ไมประสงคใหมีการแปรญัตติเพ่ือประโยชนในการนํางบประมาณไปใชเปนการสวนตน แตมิได
หามสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือคณะกรรมาธิการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจเพ่ือ
ประโยชนของทางราชการ ดังนั้น กรณีท่ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซ่ึงดํารงตําแหนงรัฐมนตรีวาการกระทรวง
แปรญัตติงบประมาณใหกับกระทรวงท่ีตนเปนรัฐมนตรีถือเปนการแปรญัตติในนามของกระทรวงไมใชเพ่ือ
ประโยชนสวนตน และเปนการดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจเพ่ือประโยชนของทางราชการ จึงไมเปนการ
ขัดหรือแยงกับบทบัญญัติในมาตรา ๑๔๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ท้ังนี้ มีนักวิชาการดานกฎหมาย
บางสวนตีความบทบัญญัติในมาตรา ๑๔๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ วาเปนการหามสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหรือรัฐมนตรีแปรญัตติงบประมาณตามรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซ่ึงเปนความเขาใจท่ีไมถูกตอง ดังนั้น จําเปนตองมีการปฏิรูประบบการเรียน 
การสอนและการศึกษาวิชากฎหมายเพ่ือพัฒนาผูประกอบวิชาชีพกฎหมายใหเปนผูมีความรอบรู มีนิติทัศนะ
ในการพิจารณากฎหมายซ่ึงสอดคลองกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ ค. ดานกฎหมาย (๒) 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กลาววา ปจจุบันสถาบันอุดมศึกษาหลายแหงไดมีการจัด
สัมมนาเพ่ือปฏิรูประบบการเรียนการสอนและการศึกษาวิชากฎหมายเพ่ือพัฒนาผูประกอบวิชาชีพกฎหมาย
ใหเปนผูรอบรูและมีนิติทัศนะตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ ค. ดานกฎหมาย (๒) ท้ังนี้ วิธีคิดของ 
นักกฎหมายตองไมยึดติดอยูกับเรื่องการตีความกฎหมายตามตัวอักษรเทานั้น แตตองใชและตีความ
กฎหมายใหเหมาะสมกับบริบทของสังคมในปจจุบันดวย 

 
จากนั้น ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. …. ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต 
รางมาตรา ๔ บทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

มาตรา ๔ 
“มาตรา ๔ ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูนี้ 
“คณะกรรมการ” หมายความวา คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“ประธานกรรมการ” หมายความวา ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“กรรมการ” หมายความวา กรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“ผูวาการ” หมายความวา ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
“สํานักงาน” หมายความวา สํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
“หนวยรับตรวจ” หมายความวา 
(๑) กระทรวง ทบวง กรม สวนราชการท่ีเรียกชื่ออยางอ่ืนท่ีมีฐานะเปน กระทรวง ทบวง หรือกรม 
(๒) หนวยงานของราชการสวนภูมิภาค 
(๓) หนวยงานของราชการสวนทองถ่ิน 
(๔) รัฐวิสาหกิจตามกฎหมายวาดวยวิธีการงบประมาณและตามกฎหมายอ่ืน  
(๕) ทุนหมุนเวียน  
(๖) หนวยงานอ่ืนของรัฐ 



๔ 

(๗) หนวยงานท่ีไดรับเงินอุดหนุนหรือกิจการท่ีไดรับเงินหรือทรัพยสินลงทุนจากหนวยรับตรวจตาม 
(๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๖) 

(๘) หนวยงานอ่ืนใดหรือกิจการท่ีไดรับเงินอุดหนุนจากรัฐท่ีมีกฎหมายกําหนดใหสํานักงาน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูตรวจสอบ 

“หนวยงานของราชการสวนทองถ่ิน” หมายความวา องคการบริหารสวนจังหวัด เทศบาล องคการ
บริหารสวนตําบล กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองคกรปกครองสวนทองถ่ินอ่ืนท่ีมีกฎหมายจัดตั้งข้ึน  

“ทุนหมุนเวียน” หมายความวา กองทุน กองทุนหมุนเวียน เ งินทุน เ งินทุนหมุนเวียน  
ทุน หรือทุนหมุนเวียน ท่ีตั้งข้ึนเพ่ือกิจการท่ีอนุญาตใหนํารายรับสมทบทุนไวใชจายไดโดยไมตองนําสงคลัง  
และตั้งข้ึนตามกฎหมายเฉพาะเทานั้น  

“ผูรับตรวจ” หมายความวา หัวหนาสวนราชการหรือหัวหนาหนวยงานผูรับผิดชอบในการปฏิบัติ
ราชการหรือการบริหารของหนวยรับตรวจ 

“ตรวจสอบ” หมายความวา การตรวจบัญชี ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน  
การเก็บรักษา และการบริหารซ่ึงเงิน ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจท่ีไดมาจาก 
เงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ เงินกู เงินอุดหนุน เงินบริจาค และเงินชวยเหลือจากแหลงในประเทศ
หรือตางประเทศอันเนื่องมาจากการปฏิบัติหนาท่ีตามกฎหมายหรือตามวัตถุประสงคของหนวยรับตรวจ  
ท้ังนี้ ไมวาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ หรือผลประโยชนดังกลาวจะเปนของหนวยรับตรวจหรือหนวยรับตรวจ 
มีอํานาจหรือสิทธิในการใชจายหรือใชประโยชนหรือดูแลรักษา ท้ังนี้ เพ่ือใหการดังกลาวเปนไปตามกฎหมาย 
ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ อันจะกอใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุด 
ในการบริหารการเงินการคลังของรัฐและเปนมาตรการปองกันการทุจริต และใหหมายความรวมถึง 
การตรวจสอบอ่ืนอันจําเปนแกการตรวจสอบดังกลาวดวย   

“เจาหนาท่ีของรัฐ” หมายความวา ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ผูดํารงตําแหนงหนาท่ีในการ
ยุติธรรมตามประมวลกฎหมายอาญาหรือกฎหมายอ่ืน ผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ และขาราชการ 
พนักงาน ลูกจาง กรรมการ อนุกรรมการ บุคคล คณะบุคคล หรือผูปฏิบัติงานประเภทอ่ืนของหนวยรับตรวจ 
และใหหมายความรวมถึงบุคคล หรือคณะบุคคลซ่ึงใชอํานาจหรือไดรับมอบหมายใหใชอํานาจทางปกครอง
ของรัฐในการดําเนินการอยางใดอยางหนึ่งตามกฎหมาย ไมวาจะเปนการจัดตั้งข้ึนในระบบราชการ 
รัฐวิสาหกิจ หรือกิจการอ่ืนของรัฐ ไมวาเปนประจําหรือครั้งคราว และไมวาจะไดรับคาตอบแทนหรือไม 

“พนักงานเจาหนาท่ี” หมายความวา ขาราชการสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินท่ี 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินแตงตั้งใหปฏิบัติหนาท่ีเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การตรวจเงินแผนดิน เสนอเพ่ิมบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ใหท่ีประชุมคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญพิจารณา ดังนี้ 

““การตรวจเงินแผนดิน” หมายความวา การตรวจสอบการจัดเก็บ การรับ การเก็บรักษา และการ
ใชจายเงินและทรัพยสินอ่ืนของหนวยรับตรวจ หรือท่ีอยูในความรับผดิชอบของหนวยรับตรวจวาเปนไปตาม
กฎหมาย ระเบียบ และขอบังคับหรือไม และเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด และคุมคาหรือไม และการ
ตรวจสอบรายงานการเงินของหนวยรับตรวจและแสดงความเห็นตามมาตรฐานท่ีคณะกรรมการตรวจเงิน



๕ 

แผนดินกําหนด และใหหมายความรวมถึงการตรวจสอบอ่ืนท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้” 

ประธานกรรมการสอบถามวา คําวา “การตรวจสอบอ่ืน” มีการบัญญัติไวในสวนใดของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินหรือไม 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา คําวา “การตรวจสอบอ่ืน” มีการบัญญัติไวในสวนท่ีวาดวยหนาท่ีและอํานาจ
ของสํานักงานคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน โดยนอกจากการตรวจสอบการใชจายเงินแลว สํานักงาน
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินยังมีหนาท่ีและอํานาจตรวจสอบบัญชีทุนสํารองเงินตราประจําปดวย 

ประธานกรรมการสอบถามวา บทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” นําหลักการมาจากสวนใด 
นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน

แผนดิน ชี้แจงวา บทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” นําหลักการมาจากปฏิญญาสากลวาดวยการ 
ตรวจเงินแผนดิน หรือ The Lima Declaration of Guideline on Auditing Precepts ซ่ึงเปนปฏิญญา 
ท่ีวางแนวปฏิบัติท่ีดีสําหรับองคกรตรวจสอบเงินแผนดิน โดยมาตรา ๔ ของปฏิญญาสากลวาดวยการ 
ตรวจเงินแผนดินจะกําหนดภารกิจหลักขององคกรตรวจเงินแผนดินไว ซ่ึงไดนําแนวคิดดังกลาวมากําหนด
เปนบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” 

ประธานกรรมการกลาววา บทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ท่ีเสนอเพ่ิมข้ึนใหมนั้น ไมควร
บัญญัติในลักษณะท่ีเปนการสรางอํานาจใหแกคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไวในบทนิยาม ดังนั้น  
เสนอแกไขบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” เปนดังนี้ ““การตรวจเงินแผนดิน” หมายความวา การ
ตรวจสอบการจัดเก็บ การรับ การเก็บรักษา และการใชจายเงินและทรัพยสินอ่ืนของหนวยรับตรวจ หรือท่ี
อยูในความรับผิดชอบของหนวยรับตรวจวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ และขอบังคับหรือไม และเปนไป
ตามวัตถุประสงค ประหยัด และคุมคาหรือไม และการตรวจสอบรายงานการเงินของหนวยรับตรวจและ
แสดงความเห็นผลของการตรวจสอบ และใหหมายความรวมถึงการตรวจสอบอ่ืนท่ีกําหนดไวใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” สวนคําวา “ตามมาตรฐานท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
กําหนด” ใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินนําไปบัญญัติไวใน
เรื่องหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินเปนผูเสนอใหใชบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” แทน 
บทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” ใชหรือไม 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หากบัญญัติบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ตามถอยคําขางตน  
อาจไมจําเปนตองบัญญัติบทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” อีกก็ได 

ประธานกรรมการกลาววา รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๒ กําหนดอํานาจในการตรวจเงินแผนดินไว
เพียงสองอนุมาตรา แตบทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” ตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การตรวจเงินแผนดินนี้เปนบทนิยามท่ีกวางเกินไป  

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา บทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” เปนบทนิยามเดิมตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ สวนบทนิยามคําวา “การตรวจ
เงินแผนดิน” ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินเสนอให
บัญญัติแทนบทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” นั้น รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน



๖ 

แผนดิน รางมาตรา ๑๒ และหมวด ๕ วาดวยการตรวจเงินแผนดิน ไดบัญญัติลักษณะและขอบเขตการ 
ตรวจเงินแผนดินไวแลว ดังนั้น บทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินเสนอมาอาจทําใหเกิดปญหาในการตีความได 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา เหตุท่ีกําหนด 
บทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” เพ่ือใหครอบคลุมวากิจกรรมท่ีควรไดรับการตรวจสอบไดแก
อะไรบาง สวนหมวด ๕ วาดวยการตรวจเงินแผนดิน จะกลาวถึงรายละเอียดของการตรวจผลสัมฤทธิ ์
และประสิทธิภาพในการใชจายเงินของหนวยรับตรวจ นอกจากนี้ การกําหนดบทนิยามคําวา “การตรวจเงิน
แผนดิน” ยังเปนการควบคุมใหองคกรตรวจเงินแผนดินตรวจสอบการใชจายเงินของหนวยรับตรวจใหอยู
ภายในขอบเขตท่ีกฎหมายกําหนดดวย 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” เปนดังนี้ ““ตรวจสอบ” 
หมายความวา การตรวจเงินแผนดิน การตรวจบัญชี ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน การเก็บ
รักษา และการบริหารซ่ึงเงิน ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจท่ีไดมาจากเงิน

งบประมาณ เงินนอกงบประมาณ เงินกู เงินอุดหนุน เงินบริจาค และเงินชวยเหลือจากแหลงในประเทศ

หรือตางประเทศอันเน่ืองมาจากการปฏิบัติหนาท่ีตามกฎหมายหรือตามวัตถุประสงคอยูในความ

ครอบครองหรืออํานาจใชจายของหนวยรับตรวจ ท้ังน้ี ไมวาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ หรือผลประโยชน

ดังกลาวจะเปนของหนวยรับตรวจหรือหนวยรับตรวจมีอํานาจหรือ สิทธิในการใชจายหรือใชประโยชน

หรือดูแลรักษา ท้ังนี้ เพ่ือใหการดังกลาวเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี  

และแบบแผนการปฏิบัติราชการ อันจะกอใหเกิดประสิทธิภาพสูงสุดในการบริหารการเงินการคลังของรัฐ
และเปนมาตรการปองกันการทุจริต และใหหมายความรวมถึงการตรวจสอบอ่ืนอันจําเปนแกการตรวจสอบ
ดังกลาวดวย”  

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา รางมาตรา ๔๘  
ไดกําหนดกรอบหนาท่ีและอํานาจของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไวแลว 

ประธานกรรมการเสนอแกไขบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ 
““การตรวจเงินแผนดิน” หมายความวา การตรวจสอบบัญชี ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน การ
เก็บรักษา และการบริหารซ่ึงเงิน ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจหรือท่ีอยูในความ
ครอบครองหรืออํานาจใชจายของหนวยรับตรวจวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี 
และแบบแผนการปฏิบัติราชการหรือไม และเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ มีประสิทธิภาพ
และคุมคาหรือไม รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงานการเงินของหนวยรับตรวจและแสดงความเห็นผลของ
การตรวจสอบและการตรวจสอบอ่ืนท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” และสอบถามวา  
คําวา “ประสิทธิภาพ” กับคําวา “คุมคา” มีความหมายเหมือนกันหรือไม 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา คําวา “คุมคา” หมายถึง การพิจารณาในดานตัวเงิน 
สวนคําวา “ประสิทธิภาพ” ไมไดหมายถึงการพิจารณาในดานตัวเงินเพียงอยางเดียว เชน การทํางาน 
มีประสิทธิภาพและรวดเร็วซ่ึงไมสามารถประเมินเปนตัวเงินได เปนตน อยางไรก็ตาม สวนใหญมักใชคําวา 
“ประสิทธิภาพ” และคําวา “คุมคา” ควบคูกันไป 



๗ 

นายอัชพร  จารจุินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กลาววา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินนําคําวา “ประสิทธิภาพ” และคําวา “คุมคา” ไปใชเพ่ือขยายขอบ
อํานาจในการตรวจสอบการใชจายเงินคอนขางมาก ซ่ึงทําใหการตรวจสอบการใชจายเงินของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินเปนการกาวกายการบริหารราชการแผนดินของฝายบริหารมากเกินไป 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กลาววา การบริหารงานภาครัฐบางเรื่องไมทําใหเกิดความคุมคา 
แตจําเปนตองกระทํา เนื่องจากเปนการจัดใหมีบริการข้ันพ้ืนฐานสําหรับประชาชน เชน การจัดใหมี
สาธารณูปโภคแกประชาชน เปนตน ดังนั้น การใชความคุมคาเปนมาตรฐานของการตรวจสอบ 
การใชจายเงินของหนวยรับตรวจอาจเปนเรื่องท่ีไมเหมาะสม 

ประธานกรรมการกลาววา คําวา “คุมคา” ไมไดหมายความถึงการพิจารณาในดานตัวเงิน 
เพียงอยางเดียว เชน การจัดใหมีสาธารณูปโภคท่ีท่ัวถึงสําหรับประชาชนและมีการเก็บคาบริการจาก
ประชาชน กรณีดังกลาวไมสามารถจัดเก็บคาบริการใหคุมคากับตนทุนได แตเปนเรื่องท่ีคุมคากับวัตถุประสงค
ในการจัดใหมีสาธารณูปโภคท่ีท่ัวถึงสําหรับประชาชน สวนคําวา “ประสิทธิภาพ” มุงหมายใหใชสําหรับการ
ประเมินประสิทธิภาพในการใชจายเงิน ไมใชประสิทธิภาพในการบริหารราชการแผนดิน 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา บทบัญญัติเรื่อง
การตรวจเงินแผนดินในรัฐธรรมนูญบัญญัติเฉพาะเรื่องการตรวจผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพในการใช
จายเงินของหนวยงานของรัฐเทานั้น ดังนั้น จําเปนตองกําหนดเรื่องความคุมคาในบทนิยามคําวา “การตรวจ
เงินแผนดิน” ดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีรัฐบาลมีโครงการชวยเหลือเงินคาครองชีพใหกับประชาชน การจะ
ตรวจสอบวาโครงการเกิดผลสัมฤทธิ์หรือไม ตองพิจารณาวาเงินคาครองชีพดังกลาวชวยทําใหประชาชน 
มีคุณภาพชีวิตท่ีดีข้ึนหรือไม ไมใชพิจารณาผลสัมฤทธิ์วาไดจายเงินคาครองชีพใหกับประชาชนครบถวน
หรือไม สําหรับคําวา “ประสิทธิภาพ” และคําวา “คุมคา” เปนการพิจารณาคนละแงมุมกัน แตคําวา 
“ประหยัด” อาจมีความหมายใกลเคียงกับคําวา “ประสิทธิภาพ” มากกวา  

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา จากการรับฟงความ
คิดเห็นของหนวยรับตรวจในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน สวนใหญ
มีความเห็นวาการพิจารณาวาหนวยงานของรัฐไดใชจายเงินคุมคาหรือไม ในปจจุบันกลายเปนเรื่องดุลพินิจ
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนหลัก ทําใหการดําเนินโครงการหรือกิจกรรมบางเรื่องไดรับ 
ความเสียหาย นอกจากนี้ การพิจารณาวาหนวยงานของรัฐไดใชจายเงินคุมคาหรือไม สวนใหญจะพิจารณา
เฉพาะผลลัพธของการดําเนินการ แตไมไดพิจารณาวัตถุประสงคในขณะต้ังโครงการหรือดําเนินกิจการวา
เปนไปตามท่ีกําหนดหรือไม  

ประธานกรรมการเสนอแกไขบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” เปนดังนี้ ““การตรวจเงิน
แผนดิน” หมายความวา การตรวจสอบบัญชี ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน การเก็บรักษาและ
การบริหารซ่ึงเงิน ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจหรือท่ีอยูในความครอบครองหรือ
อํานาจใชจายของหนวยรับตรวจวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการ
ปฏิบัติราชการหรือไม และตรวจวาการใชจายเงินหรือการใชประโยชนนั้นเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด  
เกิดผลสัมฤทธิ์ มีประสิทธิภาพและคุมคาหรือไม รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงานการเงินของ 
หนวยรับตรวจและแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบและการตรวจสอบอ่ืนท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติ



๘ 

ประกอบรัฐธรรมนูญนี้” และสอบถามวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. ๒๕๔๒ มีการบัญญัติบทนิยามคําวา “การจัดเก็บรายได” หรือไม 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ 
มาตรา ๓๙ (๒) (จ) กําหนดหลักการวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจหนาท่ีตรวจสอบการเงิน
แผนดินซ่ึงรวมถึงตรวจสอบเก่ียวกับการจัดเก็บภาษีอากร คาธรรมเนียมและรายไดอ่ืนของหนวยรับตรวจ 
และมีอํานาจตรวจสอบการประเมินภาษีอากร การจัดเก็บคาธรรมเนียม และรายไดอ่ืนท่ีหนวยรับตรวจ
จัดเก็บดวย 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ บัญญัติข้ึนโดยความเขาใจของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินและคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินในขณะนั้น เนื่องจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๔๐  
และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ บัญญัติเก่ียวกับองคกรอิสระเฉพาะเรื่องท่ีเปนหลักการสําคัญ สวนรายละเอียด 
ใหเปนไปตามท่ีบัญญัติไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ สําหรับการตรวจสอบการจัดเก็บรายได
ของหนวยรับตรวจสวนใหญจะเปนการตรวจสอบวาหนวยรับตรวจท่ีมีหนาท่ีจัดเก็บรายไดสามารถจัดเก็บ
รายไดเปนไปตามเปาหมายท่ีหนวยงานนั้นกําหนดไวหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา บทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ในเบื้องตน ควรบัญญัติ
หลักการใหครอบคลุมการตรวจสอบการใชจายเงินและการตรวจสอบดานอ่ืนของหนวยรับตรวจใหมากท่ีสุด 
และเม่ือพิจารณาบทบัญญัติท่ีวาดวยการตรวจเงินแผนดินจะตองกําหนดขอบเขตของการตรวจสอบให
ชัดเจนวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถดําเนินการตรวจสอบไดถึงเรื่องใด 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ท่ีประชุมคณะกรรมการเคยตั้งขอสังเกตวาควรกําหนดใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการตรวจสอบการจัดเก็บรายไดของหนวยรับตรวจดวยหรอืไม ซ่ึงท่ีประชุม
คณะกรรมการมีความเห็นวา เปนไปไมไดท่ีจะไมกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการ
ตรวจสอบการจัดเก็บรายไดของหนวยรับตรวจ แตควรใหตรวจสอบเพียงวาหากหนวยรับตรวจไดจัดเก็บ
รายไดไมครบถวนตามท่ีหนวยงานนั้นกําหนด ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินแจงใหหนวยรับตรวจนั้น
ดําเนินการจัดเก็บรายไดใหครบถวนและถูกตอง 

ประธานกรรมการเสนอแกไขบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” เปนดังนี้ ““การตรวจเงิน
แผนดิน” หมายความวา การตรวจสอบบัญชี การจัดเก็บ ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน การเก็บ
รักษาและการบริหารซ่ึงเงิน ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจหรือท่ีอยูในความ
ครอบครองหรืออํานาจใชจายของหนวยรับตรวจวาเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี 
และแบบแผนการปฏิบัติราชการหรือไม และตรวจวาการใชจายเงินหรือการใชประโยชนนั้นเปนไปตาม
วัตถุประสงค ประหยัด เกิดผลสัมฤทธิ์ มีประสิทธิภาพและคุมคาหรือไม รวมตลอดถึงการตรวจสอบรายงาน
การเงินของหนวยรับตรวจและแสดงความเห็นผลของการตรวจสอบและการตรวจสอบอ่ืนท่ีกําหนดไวใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” ซ่ึงบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ขางตน จะจํากัดการ
ตรวจเงินแผนดินเฉพาะการตรวจสอบการใชจายเงินหรือประโยชนในทรัพยสินเปนหลัก 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒  



๙ 

ใหอํานาจสํานักงานการตรวจเงินแผนดินในการตรวจสอบการใชจายเงินของหนวยรับตรวจท่ีเกินไปกวา
เจตนารมณของการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือใหบทนิยามคําวา “การตรวจสอบ” ไมซํ้าซอนกับบทนิยามคําวา 
“การตรวจเงินแผนดิน” ควรแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามคําวา “ตรวจสอบ” เปนดังนี้ ““ตรวจสอบ” หมายความ
วา การตรวจบัญชี ตรวจการรับ การใชจาย การใชประโยชน การเก็บรักษา และการบริหารซ่ึงเงิน 

ทรัพยสิน สิทธิ และผลประโยชนของหนวยรับตรวจท่ีไดมาจากเงินงบประมาณ เงินนอกงบประมาณ 

เงินกู เงินอุดหนุน เงินบริจาค และเงินชวยเหลือจากแหลงในประเทศหรือตางประเทศอันเน่ืองมาจาก

การปฏิบัติหนาท่ีตามกฎหมายหรือตามวัตถุประสงคของหนวยรับตรวจ ท้ังน้ี ไมวาเงิน ทรัพยสิน สิทธิ 

ห รื อ ผ ล ป ร ะ โ ย ช น ดั ง ก ล า ว จ ะ เ ป น ข อ ง ห น ว ย รั บ ต ร ว จ ห รื อ ห น ว ย รั บ ต ร ว จ มี อํ า น า จ  

หรือสิทธิในการใชจายหรือใชประโยชนหรือดูแลรักษา ท้ังน้ี เพื่อใหการดังกลาวเปนไปตามกฎหมาย 

ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี และแบบแผนการปฏิบัติราชการ อันจะกอใหเกิดประสิทธิภาพ

สูงสุดในการบริหารการเงินการคลังของรัฐและเปนมาตรการปองกันการทุจริต และใหหมายความ

รวมถึงการตรวจสอบอื่นอันจําเปนแกการตรวจสอบดังกลาวดวยเงินแผนดิน” และสอบถามวาเหตุใด 

รางมาตรานี้จึงตองกําหนดบทนิยามคําวา “เจาหนาท่ีของรัฐ” ใหมีความหมายกวาง 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา บทนิยามคําวา “เจาหนาท่ีของรัฐ” ในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ กําหนดข้ึนเพ่ือใชสําหรับการกําหนดโทษทางปกครองเทานั้น 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ไมควรกําหนด 
บทนิยามคําวา “เจาหนาท่ีของรัฐ” ในลักษณะท่ีมีความหมายกวาง 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา องคกรอิสระเปน
หนวยรับตรวจตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา องคกรอิสระเปนหนวยงานอ่ืนของรัฐประเภทหนึ่งซ่ึงอยูในบทนิยาม 
คําวา “หนวยรับตรวจ” ตามรางมาตรานี้ และสอบถามวา เหตุใดจึงมีการเสนอใหตัดบทนิยามคําวา 
“พนักงานไตสวน" คําวา "ผูชวยพนักงานไตสวน" และคําวา “ผูตรวจสอบภายใน" ในรางมาตรานี้ออก 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดินเสนอใหตัดบทนิยามคําวา “พนักงานไตสวน" คําวา "ผูชวยพนักงานไตสวน" และคําวา “ผูตรวจสอบ
ภายใน" ออก เพราะมีการตัดรางมาตราในสวนท่ีเก่ียวของกับ “พนักงานไตสวน""ผูชวยพนักงานไตสวน" 
และ “ผูตรวจสอบภายใน" ออกไปท้ังหมดแลว  
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงกําหนดบทนิยามคําวา “พนักงานไตสวน" คําวา "ผูชวยพนักงานไตสวน" และคําวา 
“ผูตรวจสอบภายใน" ไวดวย  
 นางสาวเกวลี   มโนภินิ เวศ อนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว าด วย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เหตุท่ีมีการกําหนดใหมีบทนิยามคําวา “ผูตรวจสอบภายใน” ไวดวย เพราะ
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ กําหนดใหคณะกรรมการ



๑๐ 

ตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการออกระเบียบหรือประกาศกําหนดมาตรฐานเก่ียวกับการควบคุม 
และการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจสอบภายใน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ยังคงกําหนด 
ใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการออกระเบียบหรือประกาศกําหนดมาตรฐานเก่ียวกับ 
การควบคุมและการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจสอบภายในหรือไม 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ยังคงกําหนดใหคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการออกระเบียบหรือประกาศกําหนดมาตรฐานเก่ียวกับการควบคุม 
และการปฏิบัติหนาท่ีของผูตรวจสอบภายในดวย แตท้ังนี้ในรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ
พ.ศ. .... กําหนดใหกระทรวงการคลังเปนผูกําหนด  
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินบันทึกเหตุผลในการแกไขปรับปรุงรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ในแตละ
ประเด็น เพ่ือนําไปใชในการชี้แจงตอสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๔  
 
 มาตรา ๕ 
 “มาตรา ๕  ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มิไดกําหนดไวเปนประการอ่ืน การใด 
ท่ีกําหนดใหแจง ยื่น หรือสงหนังสือหรือเอกสารใหบุคคลใดเปนการเฉพาะ ถาไดแจง ยื่น หรือสงหนังสือ 
หรือเอกสารใหบุคคลนั้น ณ ภูมิลําเนาหรือท่ีอยูท่ีปรากฏตามหลักฐานทางทะเบียนตามกฎหมายวาดวย 
การทะเบียนราษฎร ใหถือวาไดแจง ยื่น หรือสงโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว 
และในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหประกาศหรือเผยแพรใหประชาชนทราบ 
เปนการท่ัวไป ใหถือวาการประกาศหรือเผยแพรในระบบเทคโนโลยีสารสนเทศหรือระบบหรือวิธีการอ่ืนใดท่ี
ประชาชนท่ัวไปสามารถเขาถึงไดโดยสะดวก เปนการดําเนินการโดยชอบดวยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แลว 
 ในกรณีท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหคณะกรรมการหรือผูวาการมีอํานาจกําหนด
หรือมีคําสั่งเรื่องใด ถามิไดกําหนดวิธีการไวเปนการเฉพาะ ใหคณะกรรมการหรือผูวาการกําหนดโดยทําเปน
ประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่ง แลวแตกรณี และถาประกาศ ระเบียบ หรือคําสั่งนั้นใชบังคับแกบุคคลท่ัวไป  
ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษาและใหดําเนินการประกาศตามวรรคหนึ่งดวยท้ังนี้ ถาประกาศ ระเบียบ  
หรือคําสั่งใดมีการกําหนดข้ันตอนการดําเนินงานไว คณะกรรมการหรือผูวาการตองกําหนดระยะเวลา 
การดําเนินงานในแตละข้ันตอนใหชัดเจนดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้นํามาจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๕ โดยไมมีการแกไข 
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 มาตรา ๖ 
 “มาตรา ๖  ในการปฏิบัติหนาท่ี คณะกรรมการและผูวาการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือ
องคกรอิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะกรรมการหรือผูวาการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมาย 
อันอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการหรือผูวาการมีหนังสือแจงองคกรอิสระ 
ท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา 
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการหรือผูวาการเห็นวาการใชจายเงินแผนดินมีพฤติการณอันเปนการทุจริตตอ
หนาท่ี จงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรืออาจทําให 
การเลือกต้ังมิไดเปนไปโดยสุจริต หรือเท่ียงธรรม หรือมิชอบดวยกฎหมาย อาจเขาลักษณะเปนการกระทํา
ความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย ใหคณะกรรมการหรือผูวาการปรึกษาหารือรวมกับ
องคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละ
องคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน  
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานกรรมการมีอํานาจเชิญประธานองคกร
อิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกรอิสระทุกองคกรปฏิบัติตาม
แนวทางดังกลาว”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในรางมาตรานี้คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดินแกไขปรับปรุงตามความเห็นของประธานกรรมการท่ีใหนําบทบัญญัติ 
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... มากําหนดไว  
และสอบถามวา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินรวมดําเนินการกับ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินและ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการดําเนินการตามรางมาตรานี้ เพราะหนาท่ีและอํานาจของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะอยูท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนหลัก 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ในประเด็นนี้
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. .... เห็นวา ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินตองแจง บอกกลาว หรือขอมติของคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินกอนสงหนังสือแจงไปยังองคกรอิสระตาง ๆ ดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้เปนเรื่องการดําเนินการท่ัวไปของผูวาการตรวจเงิน
แผนดิน สวนความในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ จะเปนการดําเนินการเฉพาะในเรื่องท่ีคาบเก่ียวระหวาง
หนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดิน คณะกรรมการการเลือกตั้ง และคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
และสอบถามวา ความในวรรคสองคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินเพ่ิมความข้ึนใหมใชหรือไม 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในวรรคสองมีการแกไขปรับปรุงโดยเพ่ิมเติมกรณีการใชอํานาจของ 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินในกรณีท่ีเห็นวาการใชจายเงินมีพฤติการณอันเปนการทุจริตตอหนาท่ี จงใจปฏิบัติ
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หนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรืออาจทําใหการเลือกต้ังมิไดเปนไป 
โดยสุจริต หรือเท่ียงธรรม หรือมิชอบดวยกฎหมาย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญขององคกรอิสระอ่ืน ๆ  
มีการกําหนดบทบัญญัติในลักษณะเดียวกับความในวรรคสองของรางมาตรานี้หรือไมอยางไร  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๖ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยผูตรวจการแผนดิน พ.ศ. .... จะกําหนดไววา ในกรณีท่ีผูตรวจการแผนดินเห็นวาการดําเนินการเรื่องใด 
ท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินอาจเขาลักษณะเปนการกระทําท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของ
องคกรอิสระอ่ืนดวย ใหผูตรวจการแผนดินปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทาง 
ในการดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสองของรางมาตรานี้ควรกําหนดไวในลักษณะเดียวกับ 
ความในรางมาตรา ๖ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน  
พ.ศ. .... สวนความในวรรคสองของรางมาตรานี้ควรนําไปกําหนดเปนอีกมาตราหนึ่งเปนการเฉพาะ ท้ังนี้ 
ข้ันตอนการดําเนินการของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะแตกตางจากองคกรอิสระอ่ืน ๆ เพราะหนาท่ี 
และอํานาจในการดําเนินการของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะอยูท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินซ่ึงอยูภายใต
การกํากับของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน ในสวนของความในวรรคหนึ่งนั้นอาจไมเก่ียวของกับหนาท่ีและ
อํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ นํามาจากมาตรา ๒๒๑ ของรัฐธรรมนูญ  
ซ่ึงกําหนดใหองคกรอิสระตองรวมมือและชวยเหลือกัน 
 ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินการของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะแตกตางจากองคกร
อิสระอ่ืน ๆ โดยผูท่ีมีหนาท่ีในการตรวจสอบและเปนผูพบการกระทําความผิด คือ ผูวาการตรวจเงินแผนดิน
ไมใชคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินซ่ึงเปนองคกรอิสระ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จะกําหนดใหเม่ือผูวาการตรวจเงิน
แผนดินทําการตรวจสอบแลวตองรายงานตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินไมไดทําการตรวจสอบ เพราะเห็นวา
เปนเรื่องท่ีไมอยูในหนาท่ีและอํานาจ ผูวาการตรวจเงินแผนดินจะตองรายงานตอคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินหรือไมอยางไร 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้กําหนดใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินรายงานใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทราบเปนบางเรื่องเทานั้น โดยใชหลักการในการกําหนด
จํานวนเงิน และระดับตําแหนงของเจาหนาท่ีของรัฐในการกําหนดเรื่องท่ีจะตองรายงานตอคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดิน 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดไวในลักษณะดังกลาวอาจทําใหเกิดปญหาการแบงอํานาจ
ระหวางผูวาการตรวจเงินแผนดินกับคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินได ท้ังนี้ ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินเปนผูดําเนินการตรวจสอบโดยมีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีในการควบคุมกํากับ โดยให
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ผูวาการตรวจเงินแผนดินรายงานผลการดําเนินการในภาพรวมใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทราบ 
เปนระยะ ๆ 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ในประเด็นนี้
คณะอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน 
พ.ศ. .... เห็นวา ในกรณีท่ีจะตองมีการสั่งลงโทษทางปกครอง หรือเก่ียวของกับการกระทําความผิดอาญา
ผูวาการตรวจเงินแผนดินจะตองเสนอใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินพิจารณากลั่นกรองกอนการ
ดําเนินการตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีท่ีตองรวมมือกับองคกรอิสระอ่ืน ๆ ควรกําหนดใหท้ังคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินใหความรวมมือกับองคกรอิสระตาง ๆ แตกรณีท่ีพบเห็น 
การกระทําท่ีไมชอบดวยกฎหมาย ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูดําเนินการ เพราะผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการตรวจสอบ สวนความในวรรคสองของรางมาตรานี้ท่ีจะตองมี 
การแกไขปรับปรุงควรใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูดําเนินการตามวรรคสอง สวนความในวรรคสาม 
ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินรวมประชุมดวย จึงเสนอแกไขความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในการ
ปฏิบัติหนาท่ี คณะกรรมการและผูวาการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระทุกองคกร  
ในกรณีท่ีคณะกรรมการหรือผูวาการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายอันอยูในหนาท่ีและอํานาจ

ขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการหรือผูวาการมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตาม

หนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา” และเสนอแกไขความในวรรคสาม เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในการ
ดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานกรรมการมีอํานาจเชิญประธานองคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุม 
เพ่ือหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได ในการประชุมดังกลาวใหผูวาการตรวจเงินแผนดินรวมประชุม ดวย 
และใหองคกรอิสระทุกองคกรปฏิบัติตามแนวทางดังกลาว” และสอบถามวา ความในวรรคสามท่ีมีการแกไข
ทําใหตีความไดวาผูวาการตรวจเงินแผนดินมีสิทธิเขารวมประชุมไดเพียงอยางเดียวไมมีสิทธิแสดงความ
คิดเห็นดวยหรือไม 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอใหใชความวา “รวมประชุมและพิจารณา” 
 นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง เสนอใหใชความวา “รวมประชุมเพ่ือหารือ” 
เนื่องจากการรวมประชุมจะตองมีการแสดงความคิดเห็นและปรึกษาหารือกันดวย  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา การตัดคําวา “คณะกรรมการ” ในวรรคหนึ่ง ออก  
อาจทําใหขัดตอรัฐธรรมนูญได เพราะความในมาตรา ๒๒๑ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหองคกรอิสระเทานั้น
เปนผูแจงใหองคกรอิสระอ่ืน ๆ ทราบ ท้ังนี้ คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเทานั้นท่ีเปนองคกรอิสระ  
สวนผูวาการตรวจเงินแผนดินไมไดเปนองคกรอิสระหรือผูดํารงตําแหนงในองคกรอิสระ 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา กรณีท่ีผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินพบการกระทําความผิดแตไมดําเนินการตรวจสอบ และไมรายงานใหคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินทราบจะตองดําเนินการอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในการ 
ตรวจสอบดวย อาจทําใหเกิดปญหาในการดําเนินการของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินได ท้ังนี้ หากผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินไมรายงานใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทราบ ก็ไมมีทางท่ีคณะกรรมการตรวจเงิน
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แผนดินจะพบการกระทําความผิดได เพราะผูท่ีมีหนาท่ีและอํานาจในการตรวจสอบ และพบเห็นการกระทํา
ความผิดคือ ผูวาการตรวจเงินแผนดินเทานั้น 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา กรณีดังกลาว 
อาจกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินรายงานใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทราบดวย รวมท้ังกําหนด
วิธีการดําเนินการตอไปไวดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ ง เปนดังนี้  “ในการปฏิบั ติหนา ท่ี  
คณะกรรมการและผูวาการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกรอิสระทุกองคกร ในกรณีท่ี
คณะกรรมการหรือผูวาการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายอันอยูในหนาท่ีและอํานาจของ

องคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการหรือโดยขอเสนอแนะของผูวาการมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของ

เพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา” 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ชี้แจงวา มาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหเปนอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินเพียงคนเดียว 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดินไดนําความในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ มากําหนดเปนรางมาตรา ๗ และรางมาตรา ๘  
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงเพ่ิมเติมวา ความในรางมาตรา ๖  
ท่ีคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินเสนอใหท่ีประชุมพิจารณา
เปนหลักการท่ัวไป สวนความในรางมาตรา ๗ และรางมาตรา ๘ เปนการดําเนินการท่ีเก่ียวของกับหนาท่ี
และอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง และคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางมาตรา ๗ เปนกรณีท่ีเก่ียวกับอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
สวนรางมาตรา ๘ เปนเรื่องท่ีเก่ียวกับอํานาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซ่ึงจะแตกตางจากความในวรรคสอง
ของรางมาตรานี้ท่ีจะมีการแกไขปรับปรุงใหเปนไปตามมาตรา ๒๒๑ ของรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินไปดําเนินการแกไขปรับปรุงความในรางมาตรานี้ตามความเห็นของท่ีประชุม 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖  
 
 มาตรา ๗ 
 “มาตรา ๗  ในกรณีท่ีผูวาการตรวจพบหลักฐานอันควรเชื่อไดวาการใชจายเงินแผนดินมีพฤติการณ 
อันอาจทําใหการเลือกตั้ง มิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม ใหผูวาการแจงใหคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังทราบเพ่ือดําเนินการสืบสวน ไตสวน หรือดําเนินคดีตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง โดยใหถือวาเอกสารและหลักฐานท่ีผูวาการตรวจสอบหรือจัดทําข้ึนเปนสวนหนึ่ง
ของสํานวนการไตสวนหรือสอบสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้ง”  
 
 



๑๕ 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวนันทณภัส บางตาย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้ มีขอเสนอแนะ 
จากประชาชนท่ีเขารวมแสดงความคิดเห็นประกอบการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้วา  
ในการดําเนินการตามรางมาตรานี้ควรใหผูวาการตรวจเงินแผนดินนําเรื่องเสนอตอคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินกอนแจงคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินแกไขปรับปรุงรางมาตรานี้ โดยนําความในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ มากําหนดไว
แทนความเดิมของรางมาตรานี้ ท้ังนี้ ความในสวนตนของรางมาตรา ๖ วรรคสอง จะตองกําหนดความวา 
“ภายใตบังคับมาตรา ๗” ไวดวย เพราะความในวรรคสองของรางมาตรา ๖ กับความในรางมาตรา ๗ ท่ีจะมี
การแกไขปรับปรุงจะมีสวนท่ีซอนกันอยูบางประเด็น  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เม่ือนําความในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ มากําหนดไวในรางมาตรานี้แลว 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญก็ควรตัดรางมาตรา ๘ ออกท้ังมาตรา เพราะความในรางมาตรานี้ ท่ี
คณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินจะดําเนินการแกไข
ปรับปรุงให เปนไปตามท่ี กําหนดไว ในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ จะมีกรณี ท่ี กําหนดไว ใน 
รางมาตรา ๘ ดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีตามมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ จะเปนการดําเนินการของผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินในกรณีท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินไมมีอํานาจดําเนินการได ในสวนของหนาท่ีและอํานาจ 
ของผูวาการตรวจเงินแผนดินกรณีท่ีเก่ียวกับการทุจริตการเลือกตั้ง ผูวาการตรวจเงินแผนดินไมมีอํานาจ
ดําเนินการได แตสามารถตรวจสอบการใชจายเงินเพ่ือเรียกเงินคืนได สวนเรื่องการทุจริตใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินจะตองสงสํานวนการตรวจสอบไปใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป  
โดยใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ถือเอาสํานวนของผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนหลักในการพิจารณาไตสวน  
ท้ังนี้ ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... จะตอง
กําหนดระยะเวลาในการดําเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไวดวย โดยอาจกําหนดใหตองดําเนินการใหแลว
เสร็จภายในหกเดือนนับแตวันท่ีไดรับสํานวนจากผูวาการตรวจเงินแผนดิน และอาจขยายระยะเวลาในการ
ดําเนินการไดอีกไมเกินหกเดือน 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๗ 
 
 มาตรา ๘ 
 “มาตรา ๘  ในกรณีท่ีมีหลักฐานอันควรเชื่อไดวาการใชจายเงินแผนดิน มีพฤติการณอันเปนการทุจริต
ตอหนาท่ี จงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจหนาท่ีขัดตอบทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ใหผูวาการแจง
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเพ่ือดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตามกฎหมาย 
โดยใหถือวาเอกสารและหลักฐานในสํานวนการตรวจสอบท่ีผูวาการจัดทําข้ึนเปนสวนหนึ่งของสํานวนการ
สอบสวนของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 



๑๖ 

 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๘ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๙ 
 “มาตรา ๙  เพ่ือประโยชนในการระงับหรือยับยั้งความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกการเงินการคลังของรัฐ 
ใหผูวาการเสนอผลการตรวจสอบการกระทําท่ีไมเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
และอาจกอใหเกิดความเสียหายแกการเงินการคลังของรัฐอยางรายแรง ตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณา  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นพองดวยกับผลการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการจัดใหมีการ
ประชุมรวมกับคณะกรรมการการเลือกตั้งและคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ
เพ่ือปรึกษาหารือรวมกัน ในกรณีท่ีประชุมรวมมีมติเห็นพองกับผลการตรวจสอบดังกลาวดวยคะแนนเสียง 
ไมนอยกวาสองในสามของจํานวนกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุม ใหกรรมการของท่ีประชุมรวม 
ทุกคนรวมกันลงนามในหนังสือแจงสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบโดยไมชักชา  
และใหเปดเผยผลการตรวจสอบดังกลาวตอประชาชนเพ่ือทราบดวย 
 การประชุมของท่ีประชุมรวมตามวรรคสอง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีท่ีประชุมรวม
กําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวนันทณภัส บางตาย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา รางมาตรานี้คณะอนุกรรมการพิจารณา
ศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... มีความเห็นวา
ควรกําหนดเกณฑการพิจารณาวาอยางไรจึงจะเปนการกระทําท่ีไมเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงิน
การคลังของรัฐใหชัดเจน 
 ประธานกรรมการกลาววา ประเด็นดังกลาวมีการกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติวินัยการเงิน 
การคลังของรัฐ พ.ศ. .... แลว 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา คณะอนุกรรมการ 
ตั้งขอสังเกตวา การกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบนโยบายของรัฐบาลกอนมีการ
ดําเนินการตามนโยบายหรือนโยบายของพรรคการเมืองในระหวางการหาเสียงเลือกต้ังอาจไมเหมาะสม 
เพราะเปนการตรวจสอบกอนท่ีจะมีการดําเนินการ 
 ประธานกรรมการกลาววา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจเขาไปตรวจสอบไดท้ังกอนการ
ดําเนินการตามนโยบาย ระหวางการดําเนินการตามนโยบาย และหลังจากท่ีมีการดําเนินการตาม 
นโยบายแลว แตไมสามารถเขาไปตรวจสอบนโยบายของพรรคการเมืองในระหวางการหาเสียงเลือกตั้งได 
ท้ังนี้ เม่ือสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบนโยบายของรัฐบาลแลวจะตองใหคําแนะนําเก่ียวกับ 
การใชจายเงินตามนโยบายตามอํานาจหนาท่ี แตถาพิจารณาแลวเห็นวานโยบายดังกลาวจะกอใหเกิด 
ความเสียหายแกระบบการเงินการคลังของประเทศอยางรายแรง สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตอง 
แจงใหรัฐบาลทบทวนนโยบายดังกลาว  
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ท่ีผานมาสํานักงาน
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การตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบในระหวางการกําหนดขอบเขตของงาน (Terms of Reference :TOR) 
ของหนวยงานของรัฐตาง ๆ ซ่ึงไมถูกตอง เพราะการกําหนดขอบเขตของงานยังไมแลวเสร็จ  
 ประธานกรรมการกลาววา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบในระหวางการ
กําหนดขอบเขตของงานของหนวยงานของรัฐตาง ๆ มิได ท้ังนี้ คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองรวมกัน
พิจารณาวาควรกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบในชวงระยะเวลาใด 
จึงจะเหมาะสม 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ความในรางมาตรา ๙ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลัง
ของรัฐ พ.ศ. .... กําหนดไววา ในการพิจารณาเรื่องท่ีเก่ียวกับนโยบายการคลัง การจัดทํางบประมาณ  
การจัดหารายได การใชจาย การบริหารการเงินการคลัง และการกอหนี้ คณะรัฐมนตรีตองพิจารณา
ประโยชนท่ีรัฐหรือประชาชนจะไดรับ ความคุมคา และภาระการเงินการคลังท่ีเกิดข้ึนแกรัฐ รวมถึง 
ความเสี่ยงและความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกการเงินการคลังของรัฐอยางรอบคอบ 
 ประธานกรรมการกลาววา เนื้อหาสวนใหญของรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ 
พ.ศ. .... เปนการกําหนดข้ันตอนในการใชจายเงินของรัฐมากกวาการกําหนดวินัยในการใชจายเงินของรัฐ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เนื้อหาของรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... จะเปน
การกําหนดใหมีการพิจารณาเรื่องท่ีเก่ียวของ และจํานวนหนี้ของประเทศกอนท่ีจะกําหนดนโยบายท่ีเปน
การกอหนี้ผูกพัน 
 ประธานกรรมการกลาววา บางกรณีอาจไมไดเปนหนี้ของประเทศโดยตรง แตรัฐบาลกําหนดให
ธนาคารของรัฐเปนผูกอหนี้ผูกพันแทนรัฐบาลโดยสัญญาวากระทรวงการคลังจะเปนผูชดใชหนี้ใหแทน 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในประเด็นดังกลาวคณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะพิเศษ) ไดมีการพิจารณา
กันวา ควรกําหนดใหรัฐบาลดําเนินการในลักษณะดังกลาวไดหรือไมอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา โดยหลักแลวไมควรกําหนดใหรัฐบาลดําเนินการในลักษณะดังกลาว  
แตถากําหนดถอยคําหรือขอความไวในกฎหมายไมครบถวนและเหมาะสม อาจทําใหรัฐบาลสามารถ
ดําเนินการในลักษณะดังกลาวได 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ไดกําหนดให
รัฐบาลดําเนินการในลักษณะดังกลาวได แตมีการกําหนดหลักเกณฑและวิธีการ รวมท้ังกรอบวงเงิน 
เพ่ือใหรัฐบาลดําเนินการในลักษณะดังกลาวไดยากข้ึน  
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ท่ีผานมามีนักวิชาการบางทานเห็นวาไมควรกําหนดใหรัฐบาล 
ใชจายเงินนอกงบประมาณ เพราะไมสามารถตรวจสอบการใชจายเงินได  
 - ในรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... กําหนดหามมิใหรัฐบาลใชจายเงินนอก
งบประมาณไวดวยหรือไม 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ยังคงกําหนด 
ใหรัฐบาลใชจายเงินนอกงบประมาณได 



๑๘ 

 ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ยังคงให
อํานาจรัฐบาลใชจายเงินนอกงบประมาณได อาจเปนเพราะหนวยงานท่ีใชเงินนอกงบประมาณมากท่ีสุด คือ 
กระทรวงการคลัง สวนความในรางมาตรานี้อาจกําหนดไวในลักษณะเดียวกับความในมาตรา ๒๔๔  
ของรัฐธรรมนูญ และเพ่ิมเติมบางเรื่องใหมีความสมบูรณมากข้ึน 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา กรณีตามรางมาตรานี้จะแตกตางจากความในมาตรา ๒๔๔ ของรัฐธรรมนูญ 
โดยความในรางมาตรานี้จะมีการกําหนดเ พ่ิมเติมเรื่องการมีมติ เห็นพองกับผลการตรวจสอบ 
ดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาสองในสามของจํานวนกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุม และการ
กําหนดใหกรรมการของท่ีประชุมรวมทุกคนรวมกันลงนามในหนังสือแจงสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา  
และคณะรัฐมนตรี 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดตองกําหนดใหตองมีมติดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา 
สองในสามของจํานวนกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุม 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เดิมคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินเห็นวากรณีดังกลาวควรกําหนดใหใชมติเอกฉันท ท้ังนี้ การบัญญัติใหกรรมการของ 
ท่ีประชุมรวมทุกคนตองรวมกันลงนามในหนังสือนั้น อาจมีปญหาในการตีความวา การลงนามของกรรมการ
ของท่ีประชุมรวมทุกคนในหนังสือ หมายความวากรรมการของท่ีประชุมรวมท้ังหมดทุกคนตองลงนาม  
แมเปนกรรมการท่ีไมไดเขาประชุมก็ตองลงนามในหนังสือดวย หรือจะหมายความแตเฉพาะกรรมการของ 
ท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุมเทานั้นท่ีจะตองลงนาม  
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๙ วรรคสอง ในเรื่องการลงนามท่ีบัญญัติให
กรรมการของท่ีประชุมรวมทุกคนตองรวมกันลงนามนั้น เฉพาะแตกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุม
เทานั้น ท่ีจะตองรวมกันลงนามในหนังสือ นอกจากนี้ ตั้งขอสังเกตวาในกรณีมีกรรมการของท่ีประชุมรวม
บางคนท่ีเขาประชุมตามรางมาตรา ๙ วรรคสอง ใชวิธีการงดออกเสียง จะถือวาการงดออกเสียงดังกลาวเปน
การลงคะแนนเสียงหรือไม ซ่ึงกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีงดออกเสียงดังกลาวอาจทําใหผลการลงคะแนนเสียง
ของกรรมการของท่ีประชุมรวมคนอ่ืนเสียไปได เนื่องจากมีคะแนนเสียงไมถึงสองในสามของจํานวน
กรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุมเม่ือนับรวมกับกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีใชสิทธิงดออกเสียง 
ดังนั้น จึงควรบัญญัติในลักษณะเปนการบังคับใหกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุมมีมติไปทางใด 
ทางหนึ่งเทานั้น โดยไมสามารถจะใชสิทธิในการงดออกเสียงได  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การลงนามในหนังสือเพ่ือแจงไปยังสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา  
และคณะรฐัมนตรีนั้น ควรบังคับใหกรรมการของท่ีประชุมรวมทุกคนตองลงนาม 
 - การบัญญัติใหนับคะแนนของกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุมเทานั้น โดยไมนับการ 
งดออกเสียงเขาดวย อาจเปนการเปดชองใหมีการงดออกเสียง เพ่ือใหผลการลงคะแนนเสียงไมถึงสองในสาม
ของจํานวนกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุม เนื่องจากการทําหนาท่ีเปนกรรมการในองคกรอิสระ 
ตองมีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี ซ่ึงการงดออกเสียงอาจเปนการกระทําท่ีผิดมาตรฐานทางจริยธรรมได  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ควรบัญญัติโดยนําหลักการในรางมาตรา ๑๘ วรรคสาม 
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ท่ีบัญญัติวา  
“การไมเขาประชุมหรือไมอยูในท่ีประชุมตามวรรคสองโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝน



๑๙ 

หรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม” มาบัญญัติไวในรางมาตรา ๙ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... บัญญัติวา “ในกรณีท่ีคณะกรรมการตองมีมติวินิจฉัยในเรื่องใด
ดังตอไปนี้ กรรมการทุกคนท่ีอยูในท่ีประชุมตองลงมติ การงดออกเสียงหรือการออกเสียงท่ีแตกตางไปจาก
ประเด็นท่ีจะตองลงมติจะกระทํามิได แตไมเปนการตัดสิทธิท่ีจะลาออกกอนการลงมติ”  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๙ วรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ี
คณะกรรมการเห็นพองดวยกับผลการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการจัดใหมีการประชุมรวมกับ
คณะกรรมการการเลือกตั้งและคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเพ่ือปรึกษาหารือ
รวมกัน ในกรณีท่ีประชุมรวมมีมติเห็นพองกับผลการตรวจสอบดังกลาวดวยคะแนนเสียงไมนอยกวา 
สองในสามของจํานวนกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุมท่ีลงคะแนน ใหกรรมการของท่ีประชุมรวม

ทุกคนรวมกันลงนามในหนังสือแจงสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบโดยไมชักชา  
และใหเปดเผยผลการตรวจสอบดังกลาวตอประชาชนเพ่ือทราบดวย” และเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสามของ
รางมาตรา ๙ ดังนี้ “ใหเปนหนาท่ีของกรรมการในองคกรอิสระตามวรรคสองมีหนาท่ีตองเขารวมประชุม
ตามวรรคหนึ่งทุกคน ผูใดไมมาประชุมโดยไมมีเหตุอันสมควรหรือมาประชุมแลวไมลงคะแนนเสียง 
หรืองดออกเสียง ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง แตไมตัด
สิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนวันประชุมหรือกอนลงมติ แลวแตกรณี” เนื่องจากกรรมการในองคกร
อิสระตองมีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี หากเขารวมประชุมตองลงคะแนนเสียงวาเห็นดวยหรือไมเห็น
ดวยกับผลการตรวจสอบ ตามรางมาตรา ๙ วรรคหนึ่ง จะงดออกเสียงไมได และในกรณีท่ีกรรมการคนใดมี
เหตุอันสมควรท่ีไมอาจเขารวมประชุมได กรณีดังกลาวไมถือวาเปนการจงใจฝาฝนไมปฏิบัติตามมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมอยางรายแรง นอกจากนี้ เสนอเพ่ิมความเปนวรรคสี่ ของรางมาตรา ๙ ดังนี้ “ในการประชุม
ตามวรรคสองใหผูวาการมีสิทธิเขารวมประชุมและแสดงความคิดเห็นไดดวยแตไมมีสิทธิลงคะแนน” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การบัญญัติความวา “ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนไมปฏิบัติตาม
มาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง” ไวในรางมาตรา ๙ วรรคสาม ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนการบัญญัติท่ีมี
ลักษณะเปนการตั้งขอสันนิษฐานของกฎหมายท่ีเด็ดขาด หากกรรมการของท่ีประชุมรวมคนใดไมมาประชุม
โดยไมมีเหตุอันสมควรหรือมาประชุมแลวไมลงคะแนนเสียงหรืองดออกเสียง ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝน 
ไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรงนั้น อาจไมเหมาะสมในรูปแบบการรางกฎหมาย 
เนื่องจากการมาประชุมหรือการงดออกเสียง เปนเรื่องการแสดงเจตนาของแตละบุคคล ดังนั้น กรรมการ 
ท่ีไมมาประชุมหรืองดออกเสียงในกรณีดังกลาวอาจมีความผิดตามมาตรา ๑๕๗ แหงประมวลกฎหมายอาญา 
ประกอบกับมาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ ไดบัญญัติเก่ียวกับเหตุแหงการพนจากตําแหนงนอกจากการ 
พนตําแหนงตามวาระไวแลว ซ่ึงการลาออกก็เปนเหตุหนึ่งท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ดังนั้น ไมควรบัญญัต ิ
ขอสันนิษฐานของกฎหมายท่ีเด็ดขาด โดยใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรม
อยางรายแรง 
 - การบัญญัติหามไมใหกรรมการของท่ีประชุมรวมใชสิทธิงดออกเสียง จะเปนการลิดรอน 
สิทธิเสรีภาพมากเกินไปหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา การจัดใหมีการประชุมรวมกันตามรางมาตรา ๙ นั้น เนื่องจากมีเหตุ 
ท่ีจะตองมาประชุมเพ่ือปรึกษาหารือรวมกันในเรื่องสําคัญท่ีมีผลกระทบตอผลประโยชนของชาติเปนสําคัญ 
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ซ่ึงกรรมการในองคกรอิสระท่ีมาประชุมรวมกันดังกลาวตองมีความกลาหาญในการลงคะแนนเสียง  
หากกรรมการของท่ีประชุมรวมคนใดยังไมแนใจในประเด็นท่ีปรึกษาหารือรวมกันก็ควรลงคะแนนเสียงวา  
ไมเห็นดวย ดังนั้น การบัญญัติหามมิใหใชสิทธิงดออกเสียง จึงไมเปนการลิดรอนสิทธิเสรีภาพแตอยางใด 
ประกอบกับเม่ือพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
ก็ไดบัญญัติในลักษณะดังกลาวเชนเดียวกัน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๙ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๙  เพ่ือประโยชนในการระงับหรือยับยั้งความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกการเงิน 
การคลังของรัฐ ใหผูวาการเสนอผลการตรวจสอบการกระทําท่ีไมเปนไปตามกฎหมายวาดวยวินัยการเงิน 
การคลังของรัฐและอาจกอใหเกิดความเสียหายแกการเงินการคลังของรัฐอยางรายแรง ตอคณะกรรมการ 
เพ่ือพิจารณา  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นพองดวยกับผลการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง ใหคณะกรรมการ 
จัดใหมีการประชุมรวมกับคณะกรรมการการเลือกตั้งและคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติเพ่ือปรึกษาหารือรวมกัน ในกรณีท่ีประชุมรวมมีมติเห็นพองกับผลการตรวจสอบดังกลาวดวย
คะแนนเสียงไมนอยกวาสองในสามของจํานวนกรรมการของท่ีประชุมรวมท่ีเขาประชุมท่ีลงคะแนน  

ใหกรรมการของท่ีประชุมรวมทุกคนรวมกันลงนามในหนังสือแจงสภาผู แทนราษฎร วุฒิสภา  
และคณะรัฐมนตรีเ พ่ือทราบโดยไมชักชา และใหเปดเผยผลการตรวจสอบดังกลาวตอประชาชน 
เพ่ือทราบดวย 
 ใหเปนหนาท่ีของกรรมการในองคกรอิสระตามวรรคสองมีหนาท่ีตองเขารวมประชุมตามวรรคหนึ่ง
ทุกคน ผูใดไมมาประชุมโดยไมมีเหตุอันสมควรหรือมาประชุมแลวไมลงคะแนนเสียงหรืองดออกเสียง  
ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนไมปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอยางรายแรง แตไมตัดสิทธิท่ีจะลาออกจาก
ตําแหนงกอนวันประชุมหรือกอนลงมติ แลวแตกรณี 
 ในการประชุมตามวรรคสองใหผูวาการมีสิทธิเขารวมประชุมและแสดงความคิดเห็นไดดวยแตไมมี
สิทธิลงคะแนน 
 การประชุมของท่ีประชุมรวมตามวรรคสอง ใหเปนไปตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีท่ีประชุมรวม
กําหนด” 
 
 จากนั้น ท่ีประชุมพิจารณาประเด็นขอเสนอแนะของสภานิติบัญญัติแห งชาติ เ ก่ี ยว กับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ชี้แจงวา สภานิติบัญญัติแหงชาติมีขอเสนอแนะใหแกไขเพ่ิมเติมเก่ียวกับกระบวนการสรรหากรรมการ 
การเลือกตั้ง ในประเด็นดังตอไปนี้ 
 ๑. ขอเสนอเก่ียวกับระยะเวลาในการสรรหากรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงในบทท่ัวไปไดบัญญัติให
คณะกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาใหไดรายชื่อผูสมัครเปนกรรมการการเลือกตั้งภายในสิบหาวัน  
และตองดําเนินการสรรหากรรมการการเลือกตั้งในกรณีท่ีมีเหตุพนตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากพนจาก
ตําแหนงตามวาระ ซ่ึงไดกําหนดระยะเวลาท่ีตองดําเนินการใหเสร็จภายในเกาสิบวัน ซ่ึงสภานิติบัญญัติ
แหงชาติมีขอเสนอวา การกําหนดระยะเวลาใหดําเนินการสรรหารายชื่อผูสมัครเปนกรรมการการเลือกตั้ง
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ภายในสิบหาวันนั้น เปนการกําหนดระยะเวลาท่ีนอยเกินไป โดยเสนอใหแกไขระยะเวลาจากสิบหาวัน 
เปนยี่สิบวัน  
 ๒. ขอเสนอเก่ียวกับระยะเวลาในการดําเนินการสรรหาใหไดกรรมการการเลือกตั้งท่ีบัญญัติไวใน 
บทเฉพาะกาล ท่ีกําหนดใหคณะกรรมการสรรหาตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนั้น  
สภานิติบัญญัติแหงชาติขอใหขยายระยะเวลาใหมีมาตรฐานเชนเดียวกันกับระยะเวลาท่ีบัญญัติไวใน 
บทท่ัวไป กลาวคือ ควรแกไขระยะเวลาในการดําเนินการใหไดกรรมการการเลือกตั้งจากเดิมกําหนดไว 
หกสิบวันเปนเกาสิบวัน ซ่ึงในประเด็นนี้ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ มีมติแกไขเพ่ิมเติม
ในบทเฉพาะกาล โดยกําหนดระยะเวลาในการดําเนินการสรรหาใหไดกรรมการการเลือกตั้งตองดําเนินการ
ใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวัน  
 ๓. ขอเสนอเก่ียวกับจํานวนครั้งในการลงมติเลือกกรรมการการเลือกตั้งของคณะกรรมการสรรหา 
ซ่ึงคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดเสนอแกไขในชั้นพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ 
โดยเสนอใหสามารถลงมติเพ่ือเลือกกรรมการการเลือกตั้งไดสามครั้ง แตสภานิติบัญญัติแหงชาติมีขอเสนอวา 
ควรใหคณะกรรมการสรรหาลงมติเพ่ือเลือกกรรมการการเลือกตั้งโดยไมจํากัดจํานวนครั้งในการลงมติ  
หากยังไมไดจํานวนกรรมการการเลือกตั้งครบจํานวน เนื่องจากในอดีตคณะกรรมการสรรหาเคยมีการลงมติ
เพ่ือเลือกบุคคลท่ีจะมาเปนกรรมการการเลือกตั้งมากกวาสามสิบครั้ง ประกอบกับมาตรา ๒๖๘ ของ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ไดบัญญัติกําหนดระยะเวลาไวหนึ่งรอยหาสิบวัน และไมวาจะมีการลงมติกันก่ีครั้งก็ตาม 
ทายท่ีสุด คณะกรรมการสรรหาก็ตองดําเนินการใหแลวเสร็จภายในกรอบระยะเวลาตามท่ีรัฐธรรมนูญ
บัญญัติไว ดังนั้น จึงไมควรบัญญัติบังคับใหคณะกรรมการสรรหาลงมติเลือกผูสมควรไดรับการสรรหาเปน
กรรมการการเลือกตั้งไดเพียงสามครั้ง ประกอบกับเม่ือคํานวณจากสถิติในการลงมติของคณะกรรมการ 
สรรหาท่ีมีมติเลือกกรรมการการเลือกตั้งในอดีตท่ีผานมาซ่ึงมีคาเฉลี่ยอยูท่ีหาครั้ง ดังนั้น ควรบัญญัติให
คณะกรรมการสรรหาสามารถลงมติเลือกผูสมควรไดรับการสรรหาเปนกรรมการการเลือกตั้งไดจํานวน 
หาครั้งนาจะเปนจํานวนท่ีเหมาะสม อยางไรก็ตาม เม่ือมีการลงมติครบหาครั้งแลวยังไมไดกรรมการ 
การเลือกตั้งครบจํานวนท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ อาจใชจํานวนคะแนนเสียงขางมากในการลงมติ 
ในครั้ ง ท่ีหกหรือใชวิธีการจับสลากแทนการลงมติ เปนตน ซ่ึงในประเด็นนี้ ไดชี้แจงตอท่ีประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญวา ขอเสนอดังกลาวอาจไมมีความเหมาะสม อยางไรก็ตาม กอนการลงมติ
คณะกรรมการสรรหาสามารถประชุมปรึกษาหารือกันกอนการลงมติเลือกกรรมการการเลือกต้ัง  
โดยไมจํากัดจํานวนครั้งในการประชุมปรึกษาหารือ ดังนั้น การกําหนดใหคณะกรรมการสรรหาสามารถ 
ลงมติเลือกกรรมการการเลือกตั้งไดจํานวนสามครั้ง จึงมีความเหมาะสมแลว  
 ๔. ขอเสนอเก่ียวกับการบัญญัติจํานวนมติท่ีใชในการลงมติเลือกผูท่ีจะไดรับเลือกเปนกรรมการ 
การเลือกตั้งท่ีบัญญัติไวในบทเฉพาะกาล ซ่ึงกําหนดใหมีจํานวนคะแนนเสียงขางมากของจํานวนกรรมการ
สรรหาท้ังหมดเทาท่ีมีอยู ซ่ึงประเด็นนี้สภานิติบัญญัติแหงชาติมีขอเสนอวา ควรบัญญัติใหมีคะแนนเสียง 
ไมนอยกวาสองในสามของจํานวนกรรมการสรรหาท้ังหมดเทาท่ีมีอยู  ในบทเฉพาะกาลเพ่ือให มี 
มาตรฐานเดียวกับจํานวนคะแนนเสยีงของผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาท่ีบัญญัติไวในบทท่ัวไป  
 ๕. ขอสังเกตเก่ียวกับระยะเวลาท่ีบัญญัติใหคณะกรรมการสรรหาตองดําเนินการใหไดกรรมการ 
การเลือกต้ังใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันตามท่ีบัญญัติไวในบทท่ัวไปนั้น สภานิติบัญญัติแหงชาติเห็นวาอาจ
มีปญหาในการตีความไดวา หากการเลือกกรรมการการเลือกตั้งในครั้งแรกไมไดจํานวนกรรมการ 
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การเลือกตั้งครบจํานวน จะตองดําเนินการสรรหากรรมการการเลือกตั้งท่ียังขาดอยูใหม และอาจมี
ผลกระทบตอระยะเวลาท่ีไมอาจดําเนินการสรรหากรรมการท่ียังขาดอยูใหไดภายในเกาสิบวันได เนื่องจาก
ระยะเวลาท่ีเหลืออยูในการสรรหากรรมการการเลือกตั้งใหมท่ียังขาดอยูนั้น จะมีระยะเวลาไมถึงเกาสิบวัน
เนื่องจากระยะเวลาไดถูกใชไปในการสรรหากรรมการการเลือกตั้งครั้งแรกไปแลวบางสวน ดังนั้น จึงเสนอให
ตัดความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๖ วรรคหก ความวา “ใหแลวเสร็จ” ออก เพ่ือไมใหเกิดปญหาในการ
ตีความ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ขอเสนอในประเด็นท่ี ๔ เหตุใดจึงบัญญัติไวในบทเฉพาะกาล 
ใหผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงขางมากของจํานวนกรรมการสรรหาท้ังหมดเทาท่ีมีอยู 
 นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ชี้แจงวา เหตุท่ีกําหนดคะแนนเสียงขางมากของจํานวนกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู เนื่องจากในบทเฉพาะกาล
กําหนดระยะเวลาในการสรรหาไววา ตองดําเนินการใหไดคณะกรรมการการเลือกตั้งใหแลวเสร็จภายใน 
หกสิบวันเพ่ือใหสอดคลองกับระยะเวลาท่ีใชในการสรรหาคณะกรรมการการเลือกตั้ง ซ่ึงมีระยะเวลา 
ท่ีสั้นกวาระยะเวลาท่ีกําหนดไวในบทท่ัวไป ท้ังนี้ มีความมุงหมายใหมีกระบวนการสรรหาท่ีรวดเร็วเพ่ือใหได
ตัวกรรมการการเลือกตั้งโดยเร็วท่ีสุด ดังนั้น จึงเปนเหตุท่ีกําหนดจํานวนคะแนนเสียงในบทเฉพาะกาล
แตกตางจากบทท่ัวไป 
 ประธานกรรมการกลาววา ในประเด็นท่ี ๕ ระยะเวลาเกาสิบวันท่ีกําหนดใหคณะกรรมการสรรหา
ตองดําเนินการเลือกกรรมการการเลือกตั้งนั้น ระยะเวลาเกาสิบวันดังกลาวเปนการกําหนดระยะเวลาในการ
สรรหากรรมการการเลือกต้ังในแตละครั้งเทานั้น กลาวคือ หากการสรรหาในครั้งแรกยังไมไดจํานวน
กรรมการการเลือกตั้งครบตามจํานวนท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญก็ใหดําเนินกระบวนการสรรหากรรมการ
การเลือกต้ังใหมท่ียังขาดอยู ซ่ึงจะเริ่มนับระยะเวลาเริ่มตนของกระบวนการสรรหาใหมท้ังหมด โดยไมนับ
รวมระยะเวลาท่ีใชไปในการสรรหากรรมการการเลือกตั้งในครั้งแรก ดังนั้น การตั้งขอสังเกตในประเด็นนี ้
จึงไมมีปญหาในทางปฏิบัติแตอยางใด อยางไรก็ตาม เพ่ือไมใหเกิดปญหาในการตีความควรตัดความวา  
“ใหแลวเสร็จ” ท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๖ วรรคหก ออก  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ ชี้แจงเพ่ิมเติมวา มีการตั้งขอสังเกตเก่ียวกับกระบวนการสรรหา
กรรมการการเลือกตั้ง โดยสภานิติบัญญัติแหงชาติเห็นวา ควรเปดโอกาสใหผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือ
คัดเลือกเปนกรรมการการเลือกต้ังในครั้งแรกเขารับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งใหมได ซ่ึงในประเด็นนี้ 
ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญไดแกไขโดยใหผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งแรก สามารถ
เขารับการสรรหาหรือคัดเลือกในครั้งใหมได  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา ระยะเวลาท่ีกําหนดไวในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐  
ในการสรรหากรรมการการเลือกตั้ง มีระยะเวลานอยกวาระยะเวลาท่ีบัญญัติไวในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ดังนั้น 
การกําหนดระยะเวลาตามท่ีบัญญัติไวรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้จึงมีระยะเวลา 
ท่ียาวนานกวากฎหมายเดิม จึงไมนาจะมีปญหาในทางปฏิบัติแตอยางใด  
 ประธานกรรมการกลาววา เนื่องจากในรางมาตรา ๑๖ คณะกรรมาธิการวิสามัญไมมีการแกไข
เพ่ิมเติม และไมมีผูเสนอคําแปรญัตติ ดังนั้น ควรใหคณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอขอแกไขเพ่ิมเติม 
รางมาตรา ๑๖ ตอท่ีประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ เพ่ือขอใหมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๖ ตามท่ี
คณะกรรมาธิการวิสามัญเสนอตอไป 
 



๒๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๙ มิถุนายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๐๐ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 328/2560
	กรรมการผู้มาประชุม
	กรรมการผู้ไม่มาประชุม
	ผู้เข้าร่วมประชุม
	รับรองบันทึกการประชุม
	คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม
	(บันทึกการประชุม ครั้งที่ 201 วันจันทร์ที่ 31 ตุลาคม 2559 ถึงครั้งที่ 327 วันพุธที่ 7 มิถุนายน 2560)
	อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม



	เรื่องพิจารณา
	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
	พิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... (ต่อจากการประชุมครั้งที่ผ่านมา)
	มาตรา 4
	มาตรา 5
	มาตรา 6
	มาตรา 7
	มาตรา 8
	มาตรา 9

	พิจารณาประเด็นข้อเสนอแนะของสภานิติบัญญัติแห่งชาติเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....


	เรื่องอื่น ๆ
	ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันศุกร์ที่ 9 มิถุนายน 2560 เวลา 10.00 นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3

	รายนามคณะผู้จัดทำ


